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Szózat a nemzethez!
Budapest, dec. 19.

Honfitársak !
A kormány megint elnapolta 

az országgyűlést, királyi kézirattal 
napolta el, hogy a képviselők a 
házszabály alapján meg se nyithas­
sák az üléseket s ne folytathassák 
tanácskozásaikat, pedig nehéz kér­
dések megoldásának súlyos köteles­
sége áll előttünk. A költségvetés, 
a katonateher törvényessége, a kor­
mány felhatalmazása nélkül az uj 
év elején — melytől csak néhány 
nap választ el bennünket — meg­
szűnik s törvénytelen állapotba jut 
az ország kormányzata.

Ezeken ktoül halasztást nem 
tűrő alkotmányos kötelességünk 
első sorban: a kormány és a kép­
viselőház elnökének felelősségre vo­
nása, akik a november 18-iki me­
rényletet szándékosan, előzetes ősz- 
szebeszélés után elkövették, alkot­
mányunkat lábbal tiporták, a tör­
vényhozás békés munkáját meggá­
tolták s a hazafi lelkek nyugalmát 
országszerte gonoszul megzavarták.

Jövőnk iránt bennünk súlyos 
aggodalmakat keltettek föl. A fele- 
lősségrevonással együtt és egyszerre 
a jogfolytonosság visszaállítása s az 
alkotmány biztosítása lenne tör­
vényhozói kötelességünk. De az or­
szággyűlés már november eleje óta 
nyugodtan nem munkálkodhatok ; 
a kormány által folyton elkövetett 
újabb és újabb merényletek a nyu­
godt munkálkodást nem engedik. 
Sőt a kormány kétségbe nem von­
ható bizonyossággal többféle módon 
oly kijelentéseket tett, hogy ezt az 
országgyűlést királyi elhatározással az 
újév első napjaiban végleg feloszlatja.

Alkotmányszegő merényleteit ezzel is 
csak folytatja, sőt tetézi. A kormány 
mult évi támadása, az országnak 
jövő évi költségvetése fölött a tör­
vényhozás mar egyáltalán nem ha­
tározhat. Ily határozat nélkül pedig az 
országgyűlés időelőtti feloszlatása alk»t- 
mányszegés. De a kormány fele­
lősségére a királyi eskünek 
egyenes megszegése is lenne 
ez. A királyi eskü egyik fontos biz­
tosítéka az alkotmánynak. A királyi 
esküre áhítattal és kegyelettel gon­
dol a királyhoz mindig hűséges 
magyar nemzet, azt szentnek és tör­
hetetlennek tekinti. A királyi eskü 
megszegése szentségtörés és 
hogy ez bekövetkezhetnék va­
laha, még ez a gondolat is bűn 
a király ellen és a nemzet 
ellen.

Ha azonban az uj választások, 
amelyeket alkotmányos korlátok 
közt annyira óhajtottunk, most — 
noha alkotmányszegéssel ■— mégis 
bekövetkeznének, a küzdelemtől meg 
nem hátrálhatunk, nekünk minden 
törvényes és alkotmányos fegyver­
rel a megszegett alkotmányt helyre 
kell állítanunk, meg kell védelmez­
nünk az utódaink számára becsü­
lettel és tisztán meg kell tar­
tanunk.

Küzdelmünk nehéz lesz. Nem a 
házszabályok módosítása, nem a 
tanácskozások szabadságának ob- 
strukció ellen való biztosítása a 
kormány célja ; ezeket csak ürügy­
ként, csak lelketlen ámítás céljából 

emlegeti a kormány. 0 némává, 
harcra és ellenállásra képtelenné akarja 
tenni nemzetünket, hogy a pénz- és vér­
adó kérdéseiben, az úgynevezett 
nagyhatalmi és birodalmi kér­
désben szavunkat és erélyűn­
ket többé föl ne használhas­
suk. Ezért akarja intézményeink 
közé becsempészni az ötven kép- 
viselős vitazárást, vagy ehez ha­
sonló hatályú más intézkedést. Ezért 
akarja karhatalommal a hazafias 
képviselőket a tanácskozás termé­
ből kihurcolni, az ország házából 
kizárni. Akkora szabadságot igenis 
Szent István birodalmában is meg 
akar hagyni az országgyűlésnek, 
amekkora Ausztria tartományainak 
megvan. De többet nem. — így 
akarja felforgatni 1848-at is, 
sőt az 1867 et is, hogy teljessé 
tegye a beolvasztást.

Ezért folyik a harc. Ez a mi 
súlyos honfi aggodalmunk. A me­
rényletet e célra mindenütt meg­
kezdte már a kormány s az uj vá­
lasztásokkal teljesen bizíositani akar­
ja merényletének minden követ­
kezését.

Ily helyzetben a mai napon el­
szánt lelkes egyetértéssel elhatároz­
tuk a következőket :

1. A szövetkezett ellenzéki 
pártok, álnokul megrohant alkot­
mányuk és állami létük védelmére, 
szövetségben maradnak a vá­
lasztások alatt és a választá­
sok után mindaddig, mig haza­
fias szent célunkat el nem érjük, a 
törvényes és alkotmányos állapotot 
vissza nem állítjuk és az ország el­
lenségeit az ország kormányából el 
nem távolitjuk.

2, Politikai ügyek vezetésével 
a vezérlő-bizottságot újólag meg­
bíztuk.

3. A választó-kerületekben a szö­
vetkezett ellenzéki pártok mindenike — 
elvének érintetlen fentartása mellett 
— az alkotmány védelmére egymást köl­
csönösen támogatja s a kormány 
nyilvános jelöltjei, valamint a 
kormány által támogatott ál­
ellenzéki jelöltek ellen is egész 
erővel és egyetértéssel küzd.

4. Az egyik vagy másik kerületben 
netalán beálló benső vitákat és személyi 
kérdéseket a vezérlő-bizottság törekszik 
kielégíteni.

5. A törvényhatóságokat 
felhívja, hogy az országgyűlés 
törvénytelen feloszlatása ellen 
tiltakozzék s a tiltakozás után 
vagy ezzel egyidejűleg rendel­
je el a választást.

Polgártársak ! Szent az alkot­
mány, legyen szent és komoly a 
harc is, melyet megmentéséért ví­
vunk. Fegyvereink : a törvény, a 
rend, a hazafias elszántságba vetett 
bizalmunk.

Éljen a haza ! Éljen a király ! 
Éljen az alkotmány !

A szövetkezett ellenzék 1904. decem­
ber 19-én tartott értekezletéből:
h szövetkezett ellenzék vezérlő-bizottsága.

Tóth János, Kossuth Ferenc, 
jegyző. elnök.

Városi ügyek.
A törvényhatósági bizottság 

közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvár, dec. 21.
A mit a szakbizottságok három napi 

alapos munkával előkészítettek, azt a tör­
vényhatósági bizottság tegnap három óra alatt 
rövidesen letárgyalta, sőt több más fontos 
ügy elintézésére is elég volt a rövid három 
óra. Vájjon a szakbizottságok készitik-e elő 
annyi alapossággal és körültekintéssel az 
ügyeket, vagy a törvényhatósági közgyűlés 
tanúsít csekélyebb érdeklődért a tárgysoro­
zat egyes pontja iránt: nem tudjuk....

A tegnapi közgyűlés különben egyike 
volt a legiátogatottabbaknak ebben az esz- 
tendőbi n. Ennek okán nem is kell sokáig 
gondolkodnunk. A kormánypárti korifeusok 
és a tisztviselői kar teljes számban felvo­
nultak, hogy a nagy titokban előkészített 
„bizalmi" indítványhoz hozzájárulva, eset­
leg hozzásegítsék Kolozsvár városát olyan- 
szerű hírhedtséghez az ország előtt, a mi 
lyerue valóban semmi szüksége sincs Ko­
lozsvár hazafias közönségének.

Ámda mi a nagy titokban előkészített 
biza’omszállitásrói levettük a leplet és a tör­
vényhatósági bizottság független érzelmű 
tagjainak figyelmét felhívtuk az esetleg ké 
szülő bizalom szállításra.

A felhívásnak meg is volt a maga 
eredménye, mert három órára több függet­
len érzelmű várcsatya gyűlt össze a város 
közgyűlési termében, mint a mennyi mame- 
lukot és lisztviselőt összetoborzani sikerült 
a „bizalmi" indítvány érdekében. Az ered­
mény igy nem igen kecsegtette a kormány­
párti tábort s igy nem is került elő a hír­
hedt indítvány.

Jobban is szeretjük, hogy igy történt. 
A törvényhatósági bizottságnak elég sok 
gondot okoz a város do'ga, a kommunitás- 
ban semmi helye sincs ma a politikának. 
A város érdekei más irányú munkálkodást 
követelnek a bizottsági tagoktól, kiknek a 
polgárság épenségge) nem azért adott man- 
drtumot, hogy „rendiíhetlen bizalmáról biz- 
lositsa" a mai kormányt és hogy helyeselj > 
eljárását....

Ko'ozsvár vá:os hazafias közönsége 
sülömben már kifejezte érzelmeit Tisza és 
társai iránt ott, a hol a helye van az ilyen 
ügyeknek. Kívánják, hogy megismételtessék 
a mult havi népgyülés lelkes határo­
zata?. ...

A tárgysorozatnak külömben alig egy­
két pontja keltett nagyobb érdeklődést, m- 
eyobbára a tanács előterjesztése és a szak­
osztályok javaslata értelmében hozott hatá­
rozatot a közgyűlés.

A Magyari-féle telek felosztást azon­
ban, a tanács, közmunka- dzottsága és a 
szakosztályok javaslatának ellenére, nem 
engedélyezte a közgyűlés.

Sok vitára adott a.kalmat a főszám­
vevőnek személyi pótlék iránti kérése. Egyik 
leglelkesebb protektora a kérésnek Dobál 
Antal szabadelvüpárli elnök volt. Dobál a 
főszámvevő kérése történetének elmondása 
közben — akarva, nem akarva — Széli 
Kálmán érdemeiről is szót ejtett.

— Éljen Széli Kálmánl
— Éljen az igaz szabadelvüség I
— Az vo t az igazi kormányelnök!
Ilyen és ehez hasonló közbekiáltások 

hangzottak el a szabadelvüpárt elnöke szavai 
nyomán. A kis incidens látható kellemet­
len hatást tett úgy Dobálra, mint a közelé­
ben ülő másik szabadelvüpárti elnökre. De- 
hát lehet-e tenni róla, hogy a kolozsvári 

szaba ielvü városatyák ma is jobban sze­
retik S z é 1 1 Kálmánt, nint Tisza Pistát?

i főszámvevő kérése különben egy 
másik és a kormánypárti korifeusokra ugyan­
csak Kell-mellen hatást keltő ki zbeszólésra 
adott alkalmat. Egyik városatya ugyanis 
azon aggályainak kívánt kifejezést adni, 
hogy ha a belügyminiszter már egy Ízben 
nem hagyta jóvá a közgyűlés ilyen irányú 
határozatát, talán most sem fogj *, a fizetés­
felemelést engedélyezni a főszámvevőnek.

— Ugyan kérem, ne tessék ennyi 
elvhitséget feltételezni — a kormányról! — 
igyekezett megnyugtatnia felszólalót valaki.

— Ki tudja! — vág vissza a felszó­
laló— Tisza István a .formák* 
embere!

A közgyűlési terem levegőjében tehát 
mégis lebegett egy kis politika, az igaz, 
bogy nem annyira a „gazdádnak szóló el­
ismerésre, mint inkább a kolozsvári „vezé­
rek" bosszantására szolgáltatott okot.

Volt ülönben még egy politikailag 
igen fontos eseménye a közgyűlésnek. A 
többek köz választás utján betöltendő volt 
a közigazgatási bizottság hat tagsági helye 
a tegnapi közgyűlésen. A választás lajsfro- 
mos szavazással történik s az öt jelölt, ki 
első helyen kerül ki a választásból, két 
évig, a hatodik pedig csak egy évig lesz a 
közigazgatási bizottság tagja. A hivatalos 
jelöltek közül — horribile dictu - Fei­
litzsch Arthur báró került ki utolsónak, 
bár a második helyre volt téve a szavazó 
jegyeken. Hm! Milyen előrelátók a mi vá­
rosatyáink ? Már tudják, hogy egy év múlva 
esetleg kevés köze lesz Feilitzsch bá­
rónak, mint képviselőnek Kolozsvár Vá­
rosához I

Ennyi politika valóban épen elég, a 
mi öreg, rozoga városházunknak !

A közgyűlés lefolyásáról az alábbi 
részletes tudósításban számolunk be:

Kolozsvár város törvényhatósága a bi­
zottsági tagok nagyszámú részvétele mel­
lett tartotta meg tegnap délután, a város­
háza közgyűlési termében, ez évben utolsó 
rendes közgyűlését.

Jelen voltak: B. Bak Lajos, Balogh 
Károly, Bene! Ferenc tb. tiszti főügyész, 
Betegh Bálint, Birójános, dr. Boros György, 
Bohra Mihály, dr. Csipkés Károly, D. Deák 
József, dr. Deák Albert tb. tiszti főügyész, 
Diószeghi Mihály, Dobál Antal tb. tiszti fő­
ügyész, Dorgó Albert, Engel Gábor, Ferencz 
József, Gámán Zsigmond, dr. Genersich 
Gusztáv, dr. Gidófalvy István, dr. Haller 
Károly, Havas Lázár, Hevesi József, Hirsch­
feld Károly, dr. Isacu Aurél, Katona An­
drás, Kánitz Jenő, dr. Kecskeméthy Ist­
ván, Kiss Sándor igazgató, Koleszár 
Sándor, Kömzey Imre, dr. Menyhárt Gás­
pár, Merza Gyula, Merza Lajos, dr. Mi­
hály József in. tiszti : ügyész, Nagy Dezső, 
Nagy Gábor, Nagy János, Nagy Lajos, dr. 
Papp József, Páll György, Pollák Lajos, 
Puskás Béla, ifj. Reményit Lajos, Remé- 
nyik Károly, R-ményik Viktor, Somodi 
István, dr. Szádeczky Lajos, dr. Szamosi 
János, Szekula Ákos, dr. Széchy Ákos, Szi­
lágyi Lajos, Tanács József, dr. Török Ist­
ván, dr. Tutsek Sándor, Wertheimer Vilmos 
és Zágoni Szabó Mihály bizottsági tagok; a 
tisztviselők közül pedig: Szvacsina Géza 
polgármester, Salamon Antal tanácsos, Ví- 
kol Kálmán tanácsos, árv. elnök, Fekete 
Nagy Béla tanácsos, dr. Esterházy László 
főjegyző, Tárnái Mór aljegyző tb. főjegyző, 
dr. Nemes Perene tanácsos. Féder Ottó al­
jegyző, Gajzágó Manó tiszti főügyész, dr. 
Hadady Endre főkapitány, Deák Pál árva­
széki ülnök, dr. Jeszenszky Gyula árvaszéki 
ülnök, Mnstárdi Miklós árvaszéki jegyző, dr. 
Bariha János főorvos Tömösváry Miklós 
fópénztárnok, Póczy Mihály főmérnök, La­
katos Ferenc főszámvevő és Pethő József 
aljegyző.

A közgyül'sen Szvacsina Géza 
polgármester elnökölt, minthogy a főispán 
elfoglaltsága miatt nem vehetett részt a 

gyűlésen. Pontban 3 órakor nyitotta meg 
Szvacsina Géza polgármester a kögyülést.

Fekete Nagy Béla h. polgármester 
emelkedett a gyűlés elején szólásra és rend­
kívül meleg hangon elparentálta Bogyó Ist­
ván elhunyt bizottsági tagot. A közgyűlés 
elhatározta, hogy jegyzőkönyvben örökíti 
meg Bogyó István emlékét s részvétiratot 
intéz a gyászoló családhoz.

Azután interpelláló következett. Be­
nei Ferencz bizottsági tag intézett kérdést 
a polgármesterhez az iránt, hogy vájjon igaz-e 
s ha igaz miért történik, hogy a katonai 
laktanyák kimérő helységei, a kontinok az 
eddigi bérlőknek adatnak bérbe, jóllehet a 
versenytárgyaláson sokkal magasabb bér­
összegek ajánltattak, mint a mennyit a je­
lenlegi bérlők fizetnek ?

Az interpellációra Fekete Nagy Béla 
polgárraesterhelyettes válaszolt, elmondva, 
hogy a katonai hatóságoknak véleménye­
zési joga van a bérlők személyét illetően. 
Ezt a jogot a katonai hatóság akként gya­
korolja, hogy a pályázók közül kiválasztja 
azt a személyt, kinek a kontin bérbeadan­
dó, bárha csak arra vannak feljogosítva, 
hogy esetleges kifogásaikat tegyék meg a 
pályázók személyét illetően. Az idén figyel­
meztette is erre a városi tanács a helyőr­
ségi parancsnokságot, onnan azonban azt 
a választ kapta, hogy mig a hadlestparancs- 
nokság utján a honvédelmi minisztériumtól 
ellenkező utasítást nem kap, nem térhet­
nek el az eddigi gyakorlattól. A tanács in­
dokolt felterje: ztést intézett e tárgyban a 
honvédelmi miniszterhez.

A közgyűlés tudomásul vette a vá­
laszt, a mi után a tárgysorozat tárgyalá­
sára tértek át.

Eszterházy Líszló dr. főjegyző 
két szentesített törvényt hirdet ki.

Fekete Nagy Béla a Helfy-ház 
megvétele tárgyában érkezett belügyminisz­
teri leiratot ismerteti. A miniszter ugyanis 
elvben pártolja az ügyet, minthogy azonban 
a vételár fizetésére szükséges pénzösszeg, a 
város koronajáradék értékpapírjaiból fog 
fedeztetni, a közgyűlésnek névszerinti sza­
vazással való hozzájárulását látja szüksé­
gesnek.

A közgyűlés megbízta a tanácsot, hogy 
az ügyet a legközelebbi közgyűlés napirend­
jére, névszerinti szavazás alá bocsátás vé- 
aett tü ze ki.

Nemes Ferenc dr. előadja, hogy a 
kereskedő.mi miniszter leirata szerint a kor­
mány nem hajlandó az Iparmuzeum előtt 
elvonuló malomárok partfalát helyreállítani. 
Minthogy azonban a város nem akarja ma­
gát most ilyen szükségtelen anyagi kiadá­
sokkal megterhelni, kimondta a közgyűlés, 
hogy a partfal helyreállítását nem vállalja 
magára, hanem majd a mikor anyagi hely­
zete megfogja engedni, hogy az egész ma­
lomárkát rendezze, akkor itt is helyreállítja 
a partfalat.

Salamon Antal ismerteti Szabolcs- 
vármegye átiratát a katonai legénységnek 
tűzoltói gyakorlatokban leendő kiképezte- 
tése érdekében a kormányhoz intézett fel­
iratának pártolása iránt. A közgyűlés ha­
sonló felirat intézését határozta el.

Esterházy László dr. főjegyző is­
merteti az igazgató-választmány jelentését a 
legtöbb adófizető városi bizottsági tagok 
1905. évi névjegyzékének megállapítása tár­
gyában és a tanács javaslatát az időközi 
választások kitűzése iránt. E szerint a viri­
listák névjegyzéke szabályszerűen közzété- 
tetett, az ellen senki felebbezés* be nem 
jelentett. A névjegyzékbe a jövő évre 56 
virilis bizottsági tag van fölvéve.

A főjegyző jelentése szerint a törvény­
hatósági bizottságban két kerületben 1—1 
tag választása vált szükségessé, egyik az 
óvári, a másik a belközép kerületben. Az 
előbbinek mandátuma már 1906-ban lejár, 
az utóbbinak csak az öt év leteltével 1910- 
ben. A választások megejtése e hó 27-én 
délelőtt 9 órától délután 2 óráig tűzetett 
ki. Választási elnökül megválasztották az 
Óvári kerületben Széchy Ákos dr. pol­
gári iskolai igazgató, helyettes elnökül pe­
dig Magyar Endre tanárt. A belközép 
kerületben elnök: Biró János, helyettes 
elnök pedig dr. Papp József ügyvéd lett.

Azután Fekete Nagy Béla tett jelen­
tést a vároii házi- és árvapénztár negyed­
évi vizsgálatáról.

„Kristály ‘
gözmosó intézet

W°n 500. Kolozsvár. Won 500.

A modern technika legújabb vívmányának 
megfelelő felszereléssel, tisztán víz és szap­
pannal mos, vasal női és férfi fehér- 
nemüeket gyorsan a legszebb kivitel­

ben és előnyös árban.
Elvállal vegyileg tisztítani úri és női 
ruhanemüeket, selyem és szövet kel­
méket, kézimunkát, diszdarabokat stb. 
- jutányos árakért. ZZZZZZZ

Csipkefüggönyök 30 kr.-ért darabon­
ként mosva és vasalva.

A ruhauemüek kiránatra dij Hentesen elhozatnak és 
viszont tiszta állapotban pontos időre hazaszállitlatnak. 

A n. é. közönség kényelmére a belvárosban 
LAKJAI FERENCZ és FIA 

ágyneműek üzletében. — Telefon 405.
Kossuth Lajos és Tivoli-utcza sarok) felvételi tele - 
( pet létesített, hol ruhaátvételeket eszközölnek.

Fehérnemű mosva és mangolva 
10 kr. karmonként.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.
A n. é. közönséget biztosítva kifogástalan 

munkáról és mindenben méltányos árakról, 
szives figyelmébe ajánlja a belvárosi felvételi 
telepet és számos megbízatást kér a

„Kristály gőzmosó intézet.
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Egyik-másik polgármesteri jelentés ar­
ról számolt be, hogy Kuszkó István bizott­
sági tag panaszában olyan kifejezéseket 
használt a tanács több tagja ellen, hogy 
azok vizsgálatot kértek maguk ellen, a mit 
a főispán el is rendelt. A panaszló bizott­
sági tag azonban GidófaLi István dr. és 
Menyhárth Gáspár dr. kiküldött vizsgáló­
biztosok előtt kijelentette, hogy ő senkit 
sem akart sérteni, mire a fegyelmi választ­
mány beszüntette az eljárást.

A gyámpénztári pénzkészletek gyümöl­
csöző elhelyezése tárgyában, névszerinti sza­
vazással az eddigi kilenc pénzintézet jelöl­
tetett ki. A közu'ak és vámokról szóló tör­
vény büntető határozatainak a város belte­
rületén leendő alkalmazása iránt alkotandó 
szabályrendelet tárgyában elfogadta a közgyű­
lés a Nemes Ferenc dr. állal előterjesztett 
javaslatot.

A monostori-ut kikövezése tárgyában 
a szakosztályok javaslata értelmében akként 
határoztak, hogy a Nép-utcáig aszfalttal, 
azon túl pedig gránittal fogják a kocsiutat 
ellátni.

Az elmegyógyintézet előtt tervbe vett 
köztér céljaira ez idő szerint nem vásárol­
ják meg a szükséges telekcsoportot, tekin­
tettel arra a magas vételár-összegre, melyet 
a telektulajdonosok kérnek. A megvásár 
lásra kitűzött telkek közül egyet, a Bokor 
Károiyét megvételre ajánlották a szakbizot- 
ságok. A közgyűlésen azonban kitűnt, hogy 
a mérnöki hivatal becslése és a tulajdonos 
által kért vételárösszeg között nincs meg 
az a kedvező különbség, a mint a szak ősz 
tályok előtt tévesen felhozatott, azért az e 
telekre vonatkozó megvétel kérdése a leg 
közelebbi rendes közgyűlésen névszerinti
szavazás alá fog bocsáttatni. 1

A villanyos rnü építésére szükséges 
1.700000 koronás, 50 évre szóló törlesztő- . 
ses kölcsön tárgyában felolvasta Fekete j 
Nagy Béla a város kötelezvényét. A köz­
gyűlés elfogadta s n egbizta a polgármestert ' 
a kötelezvény aláírásával és a pénz felvé- , 
telével. A kölcsönt a M gyár Jelzálog Hí- j 
teibankból veszik fel.

Ugyancsak ettől a pénzintézettől fog 
a város 173.900 koronás törlesztéses köl- ! 
csönt felvenni a vízvezetéki és csatornázási 

' munkákra. A kötelezvényt a legközelebbi j 
közgyűlésen kell a tanácsnak beterjeszteni.

Lévy Jóózsef ny. adóhivatali főnöknek, 
ki 29 évig és 6 hónapig volt a város szol­
gálatában 2370 korona évi nyugdijat szavaz- : 
tak meg, Münster Ede vámhivatali ellenőr­
nek pedig 1200 korona szavaztatott meg l 
nyugdíjképpen. Heinecke József vízvezetéki 
gépésznek 720 korona nyugdijat szavazott 1 
meg a közgyűlés, özv. Ditrói Józsefné öz­
vegyi nyugdija 760 koronába állapíttatott 
meg. — Jarosi István lovasrendőrnek, ki 
szolgálatközben leesve lováról, súlyosan 
megsérült a tanács 50 korona segélyt folyó­
sított; a közgyűlés jóváhagyta hasonlókép­
pen utólagosan jóváhagyta; a közgyűlés Csu­
kái J. János volt adóhivatali becsüs teme­
tésére adott 100 korona kiutalását s még 
kiadni rendelte a temetési költség többi 
részét is 149 korona értékben.

Lakatos Ferenc főszámvevőnek, Do­
bál Antal, Tutsek Sándor, Ferencz József, 
Kanitz Jenő és Haller Károly bizottsági 
tagok hozzászólása után megszavazta a köz­
gyűlés a szakosztályok által javasolt sze­
mélyi pótlék it. így Lakatos főszámvevőnek 
a jövő 1905. évtől kezdve 3000 korona 
fizetése lesz mindaddig, mig a szervezeti 
szabályrendeletben véglegesen rendeztetni 
fog a tisztviselők fizetése.

C s ip k é s Albert átiratáéi díj elen­
gedése tárgyában beadott kérése tekinte-é- 
ben dr. Papp Józsefiek a szakosztályok 
által elfogadott indítványa értelmében ha­
tározott a közgyűlés. E sz. rint, ha a kincs 
tár elenge i az átírási illetéket, akkor a 
város is eláll ilyen irányú követelésétől.

Mag y ári Gézának a szakosztályok, 
valamint közmunka-bizottság megengedni 
javasolta a Kövespadon levő telke felosz­
tását. A közgyűlésen az előadón kívül Tut­
sek Sándor szólalt fel az engedély mellett, 
ellene pedig Dorgó Albert, Nagy Lajos és 
Menyhárih Gáspár beszéltek. A közgyűlés 
úgy határozott, hogy a kért telek felosztást 
nem engedélyezi.

A mészárosok adó és díjfizetési ké 
rése ügyében a szakosztályok javaslatát 
tette magáévá a közgyűlés.

A kolozsvári Munkás Dalegyletnek 
100 knrona sesélyt szavaztak meg. Koczok 
Sámuelnek, minthogy a második vashid 
építését egyelőre levették napirendről, a 
Nagyszamos-utcában levő telke helyén az 
építést. — Maksai Lajos postafótisztet fel­
vették a községi kötelékbe s kötelezték 10 
korona díj fizetésére. — Több tisztviselő 
és a segéd- és kezelő személyzet több tagja 
drágasági pótlék iránt folyamodott, a köz­
gyűlés a kérdéses ügyben csak később, az 
ilyen irányú együttes kérésekkel fog hatá­
rozni. — Szőke Bálint és társainak meg 
engedte a közgyűlés, hogy fizetésüket ez­
után előlegesen vegyék tel.

Azután a választásokra került sor.
Közfelkiáltással megválasztattak :
A vízvezetéki igazgatóságnál szervezett 

irodavezetői állásra Sanda György, a fel­
ügyelői állásra uryancsak a vízvezeték igaz­
gatóságnál- Rácz Lajos.

Az igazoló választmány tagjaiul: Do­
bál Antal, dr. Haller Károly, Merza Lajos, 
Reményik Károly és Török Istvá .

A számonkérőszék tag:aiul : Gámán 
Zsigmond és Merza Gyula.

A nyugdij-alapot ellenőrző bizottság 
tagjaiul: Dobál Antal, br. Feilitzsch Arthur, 
dr. Gidófalvy I-tván, dr. Öváry Kelemen, 
dr. Szamosi János és dr. Tutsek Sándor.

A^ eskü itek alaplajstiomát készítő bi­
zottság tagjaiul: Gámán Zsigmond és dr. 
Esterházy László.

Az esküdtek szolgálati lajstromát meg­
állapító bizalmi tagjaiul: Koieszár Sánuor, 
Kiss Sándor igazgató, Jerza Gyuia, Szekula 
Ákos, Tamási István és dr. Vá'ady Aurel.

A temető bizottság tagjaiul: Benei

Ferenc, Gajzágó Manó, Szoknia Ákos, Böhm 
Mihály, Vikol Kálmán, C >kó József és Szi­
lágyi Lajos.

Az adófelszólamlási bizottság tagjaiul: 
Dobál Antal és Koieszár Sandor.

Az adókiveiő bizottságba bizalmi fér­
fiakul: Bak Lajos és Havas Lázár.

A lóavaló bizottságok elnökeivé: Sala­
mon Antal, dr. Hadady Endre, dr. Szent­
királyi Ákos és dr. Nemes Ferenc.

A közigazgatási bizottság tagjai sza­
vazás utján választattak meg. A szavazás 
eredménye a következő:

Beadalott 27 szavazójegy, a szavaza­
tok közül:

Dorgó Albertre 24, Menyhárth Gás­
párra 24, Merza Lajosra 23, Gámán Zsig- 
mondra 23, Somodi Istvánra 22, Feilitzsch 
Arthurra 20 szavazat esett. így az előbbi 
öl tag kél, az utóbbi egy évre a közigaz­
gatási bizottság tagjaiul megválasztanak.

Ezzel a közgyűlés tárgysorozata ki lé­
vén merítve, a polgármester a közgyűlést 
azzal zárta be, hogy boldog ünnepet kívánt 
a törvényhatósági bizottság tagjainak.

& helyzet
— Politikai munkatársunktól. — 

— Express

— Netn lehet,

tudósítás. —
Budapest, dec. 20. 
hogy ilyen gyönyörű 
mienk az igazság és küzdelem, amelyben

mienk a nemzet, diadal nélkül maradjon !
— mondta Sághy Gyula ma délelőtt a füg­
getlenségi párt helyiségében, amikor körül­
nézett a pártkörben, amely a kora reggeli 
órákban is zsúfolva volt emberekkel.

Ekkora lelkesedésre, a küzdelem benső 
áhítatára csakugyan a hatvanas évek nagy 
harcai óta az alkotmányért nem volt példa. 
A legmegkapóbb momentum: a szerepeknek 
teljes átértése. Nincs az a katonai fegyelem, 
amely különb volna, mint a feltétlenül való 
honorálása a képviselők közt a vezérlő- 
bizottság szavának. Kiválasztották a legjob- 
jaikat és most már vakon mennek utánuk. 
Nincs olyan kishitű ember az egész ellen­
zéken, aki ne esküdnék arra, hogy — biz­
tos győzelem!

Ma délelőtt perfekt lett az ellen­
zéknek az. Andrássy csoporttal való 
fegyverbarátsága. Az éjszaka három-ie- 
gyed 4 óráig folyt a vezérlő-bizottságnak 
gróf Andrássy Gzulával való tanácskozása, 
amelyen a választások idejére való véd- és 
dacszövetség rész'eteit beszélték meg. Az 
értekezletet ma délelőtt fél tizenegy óra 
után folytatták. A nemzeti kaszinóban Kos­
suth Ferenc, gróf Apponyi Albert, gróf 
Zichy Aladár, Rakovszky István és mások 
találkoztak a disszidensek vezérével, aki 
ma is kijelentette, hogy az egyetlen meg­
oldás, aminek a nemzet igazi hasznát lát­
ná, a békés kibontakozás lehet, a restitutio 
in ínteregnummal és Tisza távozásával. •— 
Mivel azonban a miniszterelnök — 
tegnapi beszéde a szabadelvű párt­
körben erre a legékesebben szóló 
bizonyság — még mindig a nyelvét 
öltögeti, ahelyett, hogy az érvek ösz- 
szeűtközéséből levonná a rá marasz­
taló Ítéletet s egyetlen körülmény 
fontos csak rá, hogy a hatalmon ma 
radhasson: az alkotmány védelmé­
ben meg kell ellene vívni a pusztító 
hadjáratot Minden vonalon teljes 
elszántsággal, kegyetlen kíméletlen­
séggel. hogy az erőszak bukása ép­
pen olyan visszataszító, durva és 
komor Jegyen, amilyen a szereplése 
volt. A diaszidensekutk az ellenzékkel ez 
a közös érintkező pontja s ennek a cél­
zatnak a diadaláért szövetkeztek a válasz­
tások idejére is.

*
Tisza Bécsbe mugy a hét közepén — 

kormánypárti forrásból jött a hír az ellen­
zék főhadiszállására — Tisza Bécsbe megy. 
Magi sem számított erre az uira, mert 
úgy hitte, hogy a királylyal már csak Bu­
dapesten találkozik. Hogy mi jöhetett közbe, 
azt csak sejtheti az ember, de a hirt igy is 
lelkesedett örömmel fogadták az ellenzéken. 
Döntő fordulatot várnak a királynak 
újabb találkozásától a miniszterel­
nökkel.

Az ellenzék vezérfő-bizott.sága délelőtt 
ülést hitt egybe, de ez csak néhány percig 
tartott, mert a bizottság több tagjának a 
kaszinóba kellett mennie a disszidensek ve­
zéreivel való tanácskozásra.

Az el enzéknek azonban körülbelül 90 
tagja együtt maradt a pártkörben, hogy a 
harc eshetőségeiről beszéljenek.

Este hét órakor a szövetkezett ellen­
zék értekezletet tart.

â Piger-féle ékszerrablás 
ügye a törvényszék előtt. 
Pál Ferenc és társait fel­

mentették.
Bűnügyi főtárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, dec. 21.

Szenzációs ügyben tartott tegnap dél­
előtt főtárgyalást a kolozsvári törvényszék 
büntető tanácsa. Az ügy előzményei már 
eléggé ismeretesek.

A nyáron történt — mint olvasóink 
jól emlékezhetnek — hogy ismeretlen tette­
sek a Kirsch Lajos borbély üzletébe hatolva, 
ott a falba üreget fúrtak s azon bemásztak 
a Piger-féle ékszerüzletbe, a honnan mint­
egy 23,000 kor. értékű ékszert és 1800 kor. 
készpénzt elloptak.

A rendőrség nagy apparátussal fogott

hozzá a tettesek kinyomozásához és —mint 
a bűnügyi osztály fennen hirdette ■— «su- 
lyos gyanuokok alapján le is tartóztatta 
P á 1 Ferenc, Simon Áron és G s o r t y a 
János kolozsvári lakosokat, mint az ékszer- 
rablás tetteseit.

Az eljárás azóta folyamatban volt a 
három tettes ellen s tegnap nagy érdeklő­
dés mellett megtartották a büntető fötárgya- 
lást a szenzációs bünperrel és pedig azzal 
a meglepő eredménynyel, hogy a törvény­
szék mind a három vádlottat fel­
mentette az ellenük emelt vád és kö-
vetkezményei alól.

A főtárgyalásról 
dúsításban számolunk

az alábbi részletes tu­
be:
órakor tartotta megTegnap reggel 9 

a kolozsvári kir. törvényszék a főtéri ék­
szerrablás ügyében a fótárgyalást. A tanács 
a következőképen alakúit meg: elnök volt: 
Bodor László kir. táblai biró; szavazó 
bírák: Csiszár Károly és dr. Hofbauer Já­
nos törvényszéki bírák; jegyző: dr. Lázár 
Ernő. A vádat dr. Dorgó Gánor kir. alűgyész 
képviselte. A vádlottakként meg voltak 
idézve: Pál Ferenc, Simon Áron és Ceortya 
János.

A törvényszék elsőnek P á 1 Ferencet 
hallgatta ki. Pál — úgymond — nem érzi 
magát bűnösnek. Igaz, hogy a bűncselek­
mény elkövetése idején tetemes adósságot 
törlesztett, — de ezt a felesége ken smé- 
nyéből fizette ki. Nem való, hogy ő — 
vádlott — a lopást megelőző estén ott 
ácsorgóit volna a kirabolt ékszer-üzlet he­
lyisége előtt. Hazudott az a rendőr, a ki 
ilyen értelemben feljelentést telt ellene. 
Kecze Jánossal beszélt ugyan erről az ügy­
ről. de Kecze János meg akarta őt zsa­
rolni és azt mondta, hogy ő birtokában 
van a bűnjelt képező tárcának is és ha 
neki 2000 koronát nem ád, akkor ellene 
fog vallani. Pap K rilla, a ki az előző eljá­
rás rendén terhelőén vallott, ezt Kecze 
János biztatására cselekedte.

Simon Áron is tagadja bűnösségét. 
Az elnök kérdéseire előadja, hogy Pál Fe­
rencet ismeri ugyan, de vele semmiféle 
összeköttetésben nincs. Félesztendeig — 3 
évvel ezelőtt — együtt lakó”, vele. Csortya 
Jánost csak a bünper folyamin ismerte 
meg. Kecze Jánost ismeri, úgyszintén Pap 
Kirilla köszörűst is, de nem való az, hogy 
velük az ékszerüzletről beszélt vclna. Á 
lopás éjjelén beteg volt — még azután is 
feküdt két napig.

C s o r t y a János a következő vallo­
mást tette az elnök kérdésére: Tagadja a 
bűncselekmény elkövetését. A nála talált 
nyakkendőtűt ő a Malom-utcában tatáiba. 
A lopás éjjelén nem otthon, hanem a mun­
kás-utca 72. szám alatt aludt, mert össze­
veszett a feleségével. Pál Ferenc vádlott­
társát nem is ismeri.

Ezután következett a tanúkihallgatás. 
Elsőnek P i e e r Ferencznét a károsultát 
haliga ták ki, a ki előadta, hogy reggel, 
mikor a bolthely iséget kíi yitotta, azonnal 
észrevette, hogy egyes tárgyak nincsenek 
rendes helyükön, —• rosszat sejtve széjjel­
nézett és megdöbbenve látta, hogy meglop­
ták. Kára készpénzben 1800 koronái, ék­
szerekben pedig mintegy 23.0(j0 koronát 
tesz ki. Nem is sejtheú, hogy ki vagy kik 
lehettek a tettesek. A lopás felfedezése. 
után azonnal megindított nyomozás rész­
leteire az akkori lelki állapota miatt nem 
emlékezhetik. Alkalmazottja nem követhette 
el a lopást, mert nem is tart üzletében 
segédet.

Móricz Béla rendőraltnzt vallja, 
hogy az elsők között volt a helyszínén, 
segédkezett a nyomozásban. Azon éjjel 
szolgálaton teljesített a Mátyás király-téren, 
s ekkor találta meg a járdán a bűnjelt ké­
pező álkulcsot, mire észrevette, hogy a 
Kirsch borbély üzlete nyitva van. Bement 
a borbélyüzletbe s látta, hogy a falon egy 
ür van, a mely fodrász-zubbonyokkal le 
volt takarva. Rögtön jelentést tett a rend­
őrségnél. A bűnügyi kapitány kiszállott és 
a nyomozást a helyszínén megkezdte, még 
rövid ideig ott volt, — s széjjel nézett, 
hogy vájjon lábnyomot nem lehet-e látni. 
Azután csakhamar eltávozott, mert az éjjeli 
szolgálat kimerítette, — s midőn később 
visszatért, a rendőrség hivatalos eljárása 
be volt fejezve. Ö felhívta a nyomozást 
vezető rendőrkapitány figyelmét egyes gya­
nús körülményekre, de hogy ez irányba 
terjeszkedtek e ki, nem tudja.

E i e t r i c h Gyula ékszerész a követ­
kező vallomást tette: Én a felmutatott 
drágaköves tűt Gsortyától vettem meg épp 
azért, hogy a Pieger-ügy akkor már actuá- 
lis lévén, azt Pigernének megmutassam. — 
Csortya vádlott azt mondta, hogy a tüt 
találta.

S z é n á s i Gyula tanú azt vailja, hogv 
Pál Ferencet nem ismeri. Hajdú István ék­
szerészszel éjfél után 2 órakor egy kávé- 
házban megismerkedett és megbarátkozott 
vele. Hajdú titokzatos módon egy arany­
láncot ajániott megvásárlásra és azt mon­
dotta, hogy ő nagyon ügyes ember, őt hiába 
gyanúsítják a Piger-féle lopással, őt nem 
lehet oly könnyen megcsípni. Mindez bor­
közi állapotban folyt le.

Kecze János kihallgatására került 
ezután a sor. Kecze ezt vallotta: Pál Fe­
rencet ismerem mintegy 5—6 év óta, mert 
mint cipész dolgozott részemre. Igaz, hogy 
kölcsönt adtam neki, melyet ez év szep­
tember haváoan fizetett vissza. Hogy kere­
sete volt-e abban az időben, nem tudom. 
Pap Kirilla azt mondta nekem, hogy Pál 
Ferencnek tudnia kell a Pieger-féle betö­
résről, mert Pál Ferenc ő-, t. i. Pap Kíril- 
lát is hívta, hogy segédkezzék a betörésnél 
és beküldte őt az udvarra, nézze mes, hogy 
az ud.ar felől a pincén át nem lehetne-e 
az üzletb jutni. Lmertem Pál Ferenc do­
hánytárcáját, de az azonosságot nem tudom 
megállapítani, mert az üzletben talált tarea 
már kopott, — de sokban hasonlít az övé-

hez; azt is tudom, hogy Pál Ferenc 7-es 
dohányt szokott szívni.

Kecze Jánosné a következő vallo­
mást tette: Pál Ferenc tőlem és férjemtől 
kért és kapott is pénzt valami záioecédu- 
lákra, melyet most szeptemberben fizetett 
vissza.

Pap Kirilla kihallgatására került sor 
ezután. Pap egyik korona-tanú volt az ügy­
ben. Vallomása igy hangzik:

Pál Ferencet <egy kicsit» ismerem 
onnan, hogy nekem köszörüsmunkát adott. 
Ezy Ízben azt kérdezte Pál Ferenc tőlem, 
hogy nem volnék e hajlandó őrt állani a 
«Zsidó zálogház» előtt, mialatt ő bent — 
betörés utján — munkáját elvégzi. Én meg­
tagadtam a segédkezést. Egy más alkalom­
mal Pál Ferenc megbízásából bementem a 
plébánia épület udvarábr és megnéztem a 
pince fekvését és onnan kijőve, mondottam 
Pál Ferencnek, hogy az udvar felől a pin­
cén át. nem lehet a Piger üzletébe bejutni.

Simon Áront láttam többször beszél­
getni Pál Ferenccel — a lopás után Simon 
azt mondta nékem: „hagyja a fenébe, én is 
Csak 30 forintot kaptam". Ezt Simon azon 
kérdésemre mondotta, hogy: <ugy-e mégis 
csináltak valamit az üzletlel ?>

Mindezeket tanú Pál Ferencnek és Si­
mon Áronnak a szemébe is mondta.

Papp mód felett érdekes vallomása 
után Pál Ferencnek törvénytelen feleségét 
— Fjorgács Julit —hallgatták ki, a ki 
azt vallja, hogy Pál Ferenc a lopás éjjelén 
otthon volt. Az adósságot az ö keresmé­
nyéből fizette Pál Ferenc. Pál Ferencznuk 
volt egy dohái.ytárcája, de ezt még a ta- 
vaszszal a kis kutyájuk eltépte.

Valkai Ferenc vallja, hogy Pál Fe­
rencet több ízben látta reggelenként sétál­
gatni : a Piger-féle üzlet előtt. Ez a betörés 
előtt mintegy 5—6 nappal történt.

D a m ó Ferenc tanú azt vallja, hogy 
az a dohánytárca, m lyet neki a rendőrség­
nél mulattak, a Pál Ferencé volt, me t ári­
ból Pál Ferenc cigarettával kínálta őt meg. 
De az a tárca nem azonos azzal, a melyet 
most mutat lei a kir. lő-vényszék.

S o ó s polgári rendőr Csortya J ni s 
alibijére nézve és a ny mozás egyes rész­
leteire adott lényegtelen vallomást.

Dome sa Elemér detektív — állí­
tólag — nem tud semn it erről az ügyről

Schwarz tanú Pal Ferencét a lo­
pást megelőző estén 8 órakor látta a S’t.- 
Mihály templomnak a Piger-féle üzlet felöli 
oldalán ácsorogni, ezt másnap el is mondta 
Móricz rendőr-altisztnek.

A bizonyítási eljárás ezzel befejeztelett, 
mire a kir. ügyészség képviselője C . rtya 
Jánossal szemben bizonyítékot Lm-forogni
nem látván, vele szemben a vádat elejtette. 

Áronnal szembenPál Ferenccel és Simon 
ellenben fenntartotta s 
büntetését.

A kir. törvényszék 

kérte azok meg-

flottát is. Ez 
kikötő. A hírt 
hogy Koreába 
indítanak.

Forradalmi

a védelem meg-
hallgatása mán — jóllehet a főtárgyalás a 
vádlottak elleni gyanút nemcsak, hogy él­
ném oszlatta, hanem inkább támogatta — 
mégis pozitiv bizonyítékok hiányában fel­
mentő ítéletet hozott.

A japán—orosz habom.
— Express tudósítás. —

Budapest, dec. 20.
A Porl-Ariurból Cifuba menekült 

oro.-z tisztek megerősítik az orosz badiha 
jók elsülyesztését, de kijelentik, hogy a ja- 
pánoz ezt markét hónap előtt meg ehették 
volna, de nem tették, meit ennek fontosság 
tekintetében elébe helyezték az eiőd ostrom­
lását. Az a körülmény, hogy a japáuot a 
hajóhadat elpusztították, arra enged követ­
keztetni az oroszok szerint, hogy a japá­
nok feladták azt a reményt, hogy bevegyék 
a várat. Az utóbbi harminc nap alatt a 
japánok három torpedóhajót vesztettek; a 
a harmadik a december 14 iki éjjeli táma­
dásnál pusztult el. A Magasdombnál a ja­
pánok vesztesége 12.000 ember volt és az 
annyi emberáldozat árán bevett dombot 
csak megfigyelő állomásul használhatják. A 
legutóbbi tizennégy nap alatt három gőzös 
érkezett Purl-Arturba munícióval és élelmi­
szerekkel. Az oroszok remélik, hogy a vár 
még hónapok során át tarthatja magát. 
Óriási hóvihar volt, mikor kitörtek a kikö­
tőből és a veszélyes útra indultak.

Ezernyi veszély közt végre megérkez­
tek, de csaknem megfagytak a nagy hideg­
ben. Több táviratot és jelentést hoztuk ma­
gukkal Stösseltől s a legutóbbi harci jelen­
tések mmd az ő révükön jöttek köztudo­
másra. Említettük, hogy nemrégiben a pé­
tervári „Novoje Wremja‘'-bau „Priboi11 ál­
néven feltűnést keltő cikk jelent meg az 
orosz haditengerészeti kormányzat gyámol­
talanságáról, mely a legfőob okozója volt 
ama balsikereknek, melyek Oroszországot 
érték ebben a háborúban. A haditengeré­
szet főparancsnoka, Alexis nagyherceg ki­
nyomozta a cikk íróját Kiadó tengerész- 
kapitány személyében és két heti fogságra 
ítélte, ami nagy visszetetszést szült, mert a 
közvélemény valóknak találta a különben 
hazaszeretettől sugalt leleplezéseket. Mint 
most egy pétervári magántávirat jelenti, 
Alexis nagyherceg Kiadó büntetéséi meg­
szüntette és mint beavatott forrásból tud­
ják, egyenesen a cár befolyása folytán, aki 
igen meglepődött, mikor — már a büntetés 
megkezdése után — megtudta, hogy az 
általa csak imént kitüntetett és kedvelt 
tengerészt megbüntették. Mértékad' körök­
ben indokolatlannak tartották K adó meg­
büntetését, bárir 'yen éleshangu volt is a 
leleplező cikke.

A közvé emény oly nyomatékosan fog­
lalt állást a kapitány mellett, hogy a cár 
kénytelen a büntetést elengedni. Különben 
is a közhangulat Alexis nagyherceggel szem­
ben nem a legjobb, főleg botrányai miatt. 
A büntetés elengedése oly formalitások közt 
történi, hogy a cár Kiadó ügyének revízió­
ját rendelte el és az ujabbi vizsgálat és 
ítélet felmentő volt.

Az e»et a fbttadiszciplina szempont­
jából mindenképpen é-oektsnek mondható, 
mert annak a jele, hogy az elégedetlenség­
nek nagy mértékére volt szükség, hogy egy 
tengerészkapitány a leleplezésekkel elő mer­
jen állani. De jellemző azért is, hogy min­
den más országban a tengerészeti f parancs­
nok ilyen körülmények közt azonnal hkö­
szönt volna, Oroszországban azonban szé­
pen elsimul a dolog.

Érdekes, hogy a „Novoje Wremja" 
szerkesztőségében napról-mipra nagy szám­
ban jelennek olyanok, a kik azt kérik: ren­
dezzen a lap gyűjtést oly célból, hogy a 
begyüit összegből Kiadó kapitánynak dísz- 
kardot vásároljanak. Mások azt ajánlják, 
hogy a begyült pénzt égy torpedóhajó épí­
tésére fordítsák, a mely a „Priboi, (ala­
pítvány) nevet viselné, azt, a mely alatt 
Kiadó a leleplező cikkét közölte.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

Berlin, december 20.
A Berliner Tageblattnak jelentik Péter- 

várról: A harmadik orosz hajóraj u'raké- 
szitése is megkezdődött. Azt hiszik, hogy 
Rosdesztvenszki admirálissal sikerült egy 
uj operacionális területet flottája számára 
találni, ahol egyben bevárná a harmadik

valószínűleg Genzan koreai 
megerősíti az a körülmény, 
az oroszok erős csapatokat

mozgalom Oroszország­
ban.

Moszkva, dec. 20.
Az utolsó moszkvai utcai zavargások­

ról hivatalosan jelentik a következőket: A 
11-i pétervári utcai zavargások után agiiációt 
kezdtek a moszkvai diákok. A moszkvai 
szociálista forradalmi bizottság kiáltványt 
terjesztett, amelyben politikai tüntetésre 
szólított i fel a lakosságot 18-ára és 19 éré. 
18-án délben tizenkét órakor élénk mozga­
lom volt tapasztalható a főutcákon, külö­
nösen egyetemi hallgatók és nőhabgaiók 
voltak nagy számmal, 2 úraki r pedig nagy 
néptömag gyűlt össze a Tversen-uton. A 
néptömeg forradalmi dalokat énekelt és nagy 
zászlókat bontott, a melyeken kormányel­
lenes fölirások voltak. Megütköztek a rend­
őrséggel és több revolverlövést sütöttek el 
a rendőrökre. A rendőrségnek azonban si­
került kivont f gyverrel szétverni a töme- 
get és a zászlókat elvenni. A többi város­
részben is elnyomták a tüntetést. Komoly 
sebesülés nem történt. Két rendőr lősebet 
kapott, 43 embert főtünösként letarióztat- 
tak és az u'cai zavargásra vonatkozó rende­
let megsértése miatt fogják őket felelősségre 
vonni. A többi letartóztatottat a zavar ;ás 
elnyomása után szabadon bocsátották. Teg­
nap újból megkísérelték a rend megzavará­
sát, de a rendőrségnek sikerűit rendet te­
remteni. Huszonkét embert letartóz attak.UJDONSAGOK

/íz olvasóhoz . . .
Kolozsvár, dec. 16.

Az 1905 január hó elsejével hetedik 
évfolyamába lép az „Újság". Hat esztendős 
mult áll immár mögöttünk. Rövid idő, de 
mégis elég arra, hogy egy lap bebizonyítsa : 
vájjon a közszükség hozta-e létre, vájjon tel­
jesíti e hivatását, vájjon nem-e csak a gom- 
bamodra felburjánzó, kérész-életű sajtótermé­
kek számát szaporítja....

Az „Újság" bízvást mondhatják : fenn­
állása óta bebizonyította, létezésének szüksé­
gességét.

Az „Újság" immár vezetö-orgamtma 
az erdélyi részeknek.

Az „Uiság" a tiszta elvi meggyőződés, 
a lator szókimondás fegyverével hódított ma­
gának közönséget.

Az ,{Jjság" előljárt mindig a harcban 
és büszkén lobogtatta a nemzeti eszmék szent 
zászlóját.

Az „Újság" hasábjairól mindig a ha­
ladás, a felvilágosodás szelleme szólott a kö­
zönséghez, mely fenntartotta eddig és hisz- 
szük, hogy fokozottabb mértékben támogatja 
ezután.

Senkire e világon nincs szükségünk : 
csak a közönségre. Semmiféle más érdek 
nem vezet bennünket: mint a közérdek.

S boldogok vagyunk, hogy ezt büszkén 
vallhatjuk; szerencséseknek érezzük magun­
kat, hogy harcolhatunk, küzdhetünk ; telje- 
sitve vannak vágyaink, hogy egyszerű köz­
katonái lehetünk annak a küzdelemnek, mely 
e nemzet önállóságához vezet.

A független'égi és 48-as Kossuth-párt 
törekvéseit szolgáljuk egész tehetségünkkel, 
lelkünk szent hevületével. Mert azt tartjuk, 
hogy Kossuth Lajos szabadította fel ezt a 
nemzetet évszázados 
képviselt eszméknek 
letéteményese, mint 
Ferenc a vezére.

rabságából és az általa 
nem lehet más párt a 

az, a melynek Kossuth

Kérjük hát azokat, a kik velünk érez­
nek, hogy most, a magyar nemzeti élet nehéz, 
válságos napjaiban, támogassanak bennünket 
a küzdelemben, a harcban....

Mi pedig igyekezünk e támogatást tö­
lünk telhetőleg meghálálni.

Igyekezünk azon, hogy mindig friss, 
eleven és változatos lapot adjunk olvasóink­
nak. Távirati és telefon értesítéseink már
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kora reggel hírt adnak a legtávolabbi ese­
ményekről is.

Hírrovatunk változatos, érdekes.
Az „Újság" egy tartalmas es minden 

tekintetben előkelő színvonalon álló lap, a 
mely mindennap már reggel bebocsátást kér 
az olvasónál és még a délelőtti órákban ol­
vasható a legtávolabb eső erdélyrészi helysé­
gekben is. *

Hat esztendős múltúnk jelentős eredmé­
nyei után ismételten kérjük a nagyközönség 
szives támogatását.

Hazafias tisztelettel :
Az „Újság* szerkesztősége.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre....................... 12 kor.
Negyedévre............... 6 kor.
Egy hóra................... 2 kor.

Megrendelt bizalom.

Szolnok Doboka-vármegye 
közgyűlése.

— Express tudósítás. —
Dés, dec. 20.

SzoInok-Doboka-megye törvényhatósá­
ga f. hó 20-án népes közgyűlést tarlóit. A 
gyűlés tárgyát képező összes pontok már 
11 órára leöröllettek. Ekkor vették tárgya­
lás alá Báró Jósika és társainak a kormány 
iránti bizalmi indítványát. A bizalmi indit- 
ványnyal szemben Biró István a következő 
határozati javaslatot terjesztette elő:

Az állandó választmány javaslatával 
szemben kimondja a közgyűlés, hogy azt 
a példátlan erőszakot, a melylyel a jelen­
legi kormányelnök vezetése alatt a kor­
mánypárt a képviselőház elnökének se­
gítségével 1904 tmv. 18-án a képviselő­
ház házszabályain keresztül gázolt, elítéli 
és legnagyobb fe-háborodását fejezi ki. 
Tiltakozik a szólásszabadságnak, főkin­
csünknek ezeréves alkotmányunk egyedüli 
és utolsó biztosítékának bármily forrná 
ban való megszorítása ellen. Gr. Tisza 
István kormányelnökkel szemben legna­
gyobb bizalmatlanságának ad kifejezést.

A benyújtott határozati javaslatot az 
ellenzékiek tomboló lelkesedéssel és zajos 
éljenzéssel fogadták, melynek lecsillapultá. 
val Gyárfás bethleni ref. lelkész okvetetlen- 
kedett és a kormány iránti bizalmát akarta 
megindokolni.

A berendelt jegyzői és megyei tisztvi­
selői kar némán hallgatta a felszólalót, míg 
az ellenzék «a takarékpénztárról beszéljen» 
és egyéb közbeszólásokkal röviden elhall- 
gattatiák a szónokot. Nagy figyelem köze­
pette emelkedett szólásra Sierba Dezső, a 
szamosvölgyi vasút főmérnöke.

Beszédében rámutat az obstrukciót 
előidéző okokra, az obstrukció jogosultsá­
gát erős politikai érvekkel és példákkal bi­
zonyltja. Remek érveléssel és erős logiká­
val bizonyítja Ti-za házszabálysérlésével a 
törvényliprást, s határozati javaslatot nyújt 
be, melynek értelmében a bizalmi indítvány 
fölött a közgyűlés térjen napirendre.

A remek beszéd mély hatást gyako­
rolt, s hosszas éljenzés és taps hangzott 
fel. Majd dr. Vajda Lipót beszél a szabad­
elvű párt s rvi izmusáról, kemény szavakkal 
illeti Tisza István alkotmánytiprását, s csat­
lakozik áterba határozati javaslatához.

A lelkes éljenzés csillapultával dr. 
Farkas János ügyvéd, az „üjpárl“ dési al- 
elnöke Tisza István és a kamarilla közötti 
összefüggésre vet világosságot. A horvát 
grauicsár befolyását Tisza munkálkodására, 
s csatlakozik Bíró István javaslatához.

Ezután a szolnok-dobokamegyei ellen­
zék kiváló harcosa: László László nagyik- 
lódi l.iríokos lépett a sorompóba s hatal­
mas beszédben indokolja a kormány iránti 
bizalmallanságát. Szép szavakkal aposztro­
fálja a jelenlevő gr. Vass Béla országgyű­
lési képviselőt, ki tudvalevőleg a kormány­
pártból kilépve, az Aridrássy-csoporthoz 
csatlakozott.

Percekig tarló taps és éljenzés akasz- 
k tóttá meg a beszédet s Wass gróf mellett
I i folyton megújult a tüntetés. László erős

közjogi érveket sorolt fel beszédében s kéri 
a jelenlevőket, hogy a bizalmi indítvány el­
len szavazzanak.

A berendelt szavazók lelkűk teljes ere­
jéből ordítoztak, hogy a lelkes tüntetést el­
nyomják, de ez nem sikerült.

Majd dr. Kustár Gyula v. főorvos ál­
lott szólásra. Bevezetésül beszél az emberi 
arc atna sajátságairól, hogy az egyénben 
dúló érzelmeknek rendszerint hű tolmácsa, 
úgy látja, hogy a nagy a szeretet és lelke­
sedés Tisza iránt, hisz itt olyan arcokat 
vágnak, mintha savanyu almákat haraptak 
v na. E kijelentése nigy derültséget fakasz­
tod, de azu'án történelmi adatokkal és a 
példák ügyes csoportosításával cáfolta a 
mínisz erelnök állításait s Tisza bukását 
immár biztosan tudja, mert a tapasztalat 
uizonyitja, hogy a melyik miniszteielnöknek 
Szoinokdoboka vármegye bizalmat szava­
zott, az feltétlen megbukott.

A határozati javaslatok benyújtói zár­
szavukkal éltek s a berendelt sereg már 
nem tudta lelkesedését türtőztetni s egy­
mást tmharsogva bőgték „szavazni!" Az 
ellenzéki k az egész gyűlés alatt „abeug 
Tisza!",le a merénylővel 1“ stb. kiáltásokkal 
traktáíták a megrémült elnöklő főispánt. 
Es beteljesült sok éhes, lefizetett alak erős 
óhaja: a szavazás. A bizalmi indítvány 
mellett szavazott 91, ellene 40 tag s így a 

K nagy apparátussal dolgozó központ csak 
I ■ 50 szavazattal tudta legyőzni az ellenzé­

kieket. Hogy egy berendelt szavazó milyen 
magaviseletét tanúsított, elég felhoznom egy 
Peress Károly nevű falusi tanítót, ki László 
beszédének mély hatását Ízetlen közbeszó- 
lasaival akarta lerontani, de az ilyen kö­

nyökkel való tülekedést a főispán maga is 
megsokalta s az alakot leintette.

MegjigyrzJik, hogy a Biró István 
határozati javaslata benyújtása után tom­
boló lelkesedés tört ki, a mi a főispánt, 
Tisza sógorát, szive mélyén nagyon bán­
totta, úgy hogy jónak látta a teljesen nyu­
godtan viselkedő karzaton tölteni ki bosz- 
szuját s azt kiürittette. A főispán eljárása 
megbotránkozást keltett.

Ülés után a sznbadelvüpárt izzadva 
és kiéhezve ült asztalhoz, a hol Tiszára, s 
a főispán sógorára, bizonyára több felkö- 
szömőt mondhattak.

Szocialista kongresszus 
Kolozsvárt.

Kolozsvár, dec. 21.
Mozgalmas napjai lesznek karácsony­

kor a kolozsvári munkásoknak. Akkor tartja 
ugyanis a magyarországi szociáldemokrata 
part erdélyi kerülete évi kongresszusát Ko­
lozsvárt. Az előkészületek serényen folynak; 
a párt kolozsvári vezetősége mindent elkö­
vet a kongresszus sikere érdekében és hogy 
a vidéki kiküldötteket kellőképen elláthassa.

A kongresszus sikerültnek ígérkezik, 
amennyiben a küldöttek száma már eddig 
is eléri az ötvenöt. Kolozsváron kívül kül­
dötteket jelentettek be: Brassó, Dés, Enyed, 
Felvincz, Höltövény, Marosvásárhely, Sepsi- 
Szt.-György, Szamosujvár, Szászrégen és 
Tordáról.

A kiküldöttek, kik között több nő is 
van, a kolozsvári párttagoknál lesznek el­
szállásolva. Az országos pártvezetőséget Bo­
kányi Dezső és Gírdos Mariska fogják kép­
viselni. Üléseit a Vigadóban fogja a kon­
gresszus tartani, mit erre a célra már ki is 
Béreltek a várostól.

Ünnep első napján, ugyancsak a Vi­
gadóban, kongresszusi küldötti k tiszteletére 
műkedvelő előadással egybekötött tánemu 
latságol is rendeznek, melyen Müller Gyula, 
az ismert szocialista vezér „Megváltó” című, 
e célra irt 2 feivonásos drámája kerül elő­
adásra. Ezt megelőzőleg egyik fővárosi ki­
küldött fog ünnepi beszédet tartani. A párt­
vezetőség a kongresszus alkalmából a kö­
vetkező felhívást bocsátotta ki:

Erdély munkásaihoz! A magyarországi 
szociáldemokrata párt erdélyrészi vezetősége 
1904. évi december hó 25. és 26-án (ka­
rácsonykor) tartja Kolozsvárt a városi Vigadó 
nagytermében Ibik kerületi kongresszusát. 
Napirend: 1. Elnöki megnyitó és a kongresz- 
szusi küldöttek üdvözlése. 2. A pártvezetö- 
ség jelentése. Előadó : Klein Jakab a) Pénz­
tári Előadó: Csorna Ignácz. b) Az ellenőrző­
bizottság jelentése. Előadó : Fodor Imre. 3. 
Pártélet fejlesztése és a szakmozgalom ki­
építése. Előadó Tatai Gyula. 4. A munkásság 
gazdasági és politikai helyzete és a nemze­
tiségek. Előadó: Müller Gyula. A. Községi 
politika. A kisiparosok és kisbirtokosok szer­
vezése. Előadó: Klein Jakab. 6. Szervezke­
dés és a pártsajtó. Előadó : Berkovies J. 7. 
Pártvezetöség választása. Előadó: Füiöp Jó­
zsef. 8. Indítványok. A kongresszus sorrendje: 
35-én délelőtt 8 —12 óráig, délután 3—6 
óráig. — 26-án délelőtt 9—12 óráig, dél­
után 2—5 óráig. A kongresszusra szabad a 
bemenet. — Vendégek részére egy programúi 
40 fillér. Vendégek csakis a karzaton és a 
részökre kijelölt helyen vehetnek részt. Üd­
vözlettel a magyarországi szociáldemokrata 
párt erdélyrészi vezetősége.

— (Uj előfizetőknek,) kik 
az „Ujság“ jövő év első ne­
gyedére (január—márciusra) 
már most előfizetnek, egész 
december hóban ingyen küld­
jük meg az „Ujság“-ot.

— (Az állami tisztviselők gyű­
lése.) Vasárnap országos gyűlést tartottak 
az állami tisztviselők Budapesten, melyen 
Kolozsvárról Dávid Endre poste- és távírda 
tanácsos J é k e y Dániel törvényszéki biró 
vettek részt. Az első felszólalók között volt 
dr. Jékey Dániel, a ki a kolozsvári tisztvi­
selők nevében kijelentette, hogy az 1904. 
évi I. törvénycikk az úgynevezett pótle k- 
lörvény — úgymond — a tisztviselőket nem 
elégítette ki s általánossá lett a tudat, hogy 
ez a törvény csak pillanatnyi segítséget je­
lent. (Helyes és.) Azóta azonban sok idő 
telt el s az elégedetlenség nőltön. nő, külö­
nösen azért, mert ez a törvény felfüggesz­
tette a fokozatos előléptetést. — Ebben az 
esztendőben két végleges törvényt hozott 
az országgyűlés a fizetésrendezésről, csak 
az állami tisztviselők fizetését nem rende­
zik véglegesen. Beszél különösen a kisebb 
rangú tisztviselőkről, mert ezeknek exisz- 
tenciája van megtámadva. Ezeknek fizetését 
sem r.ndezik, pedig a legtöbbnek közűlök 
alig van reménysége az előlépésre. (Közbe­
kiáltások : Harminc évig sem lépnek elő.) 
Az előterjesztett kérvényt elfogadja. — 
Dr. Jékey beszédét általános teszéssel fo­
gadta az értekezlet.

— (Városatya választások.) Két 
nagyobb városban, Szegeden és Nagyváradon 
az elmúlt vasárnapon választolták meg a 
városi törvényhatósági bizottság tagjait- 
Mindkét városban külön szervezkedtek az 
ellenzékiek és külön a kormánypártiak. 
Szegeden példátlan győzelmet aratott az 
egyesült ellenzék. A szó szoros értelmében 
kiválasztották a kommunitásból a kormány­
pártiakat és a tiz kerület közül csak há­
romban jutott be egy-két kormánypárti, 
hírmondónak.

Nagj-Váradon hét uj mandátumot 
nyert a függetlenségi párt és az egyik ke­
rületben csupán egyetlenegy jelöltet tudott 
az utolsó helyre beszorítani a kormánypárt.

A nemzet kezd ítélni. Ez az ítélet 
azonban lesújtó lesz a kormányra nézve 
mindenütt.

— (Függetlenségiek bálja.) A ter- 
dai függetlenségi és 48-as p.rtkör saját 
pénztára javára decembtr hó 26 án a Vi­
gadó összes termeiben zártkörű táncvigal- 
m»t rendez.

— (Halálozás.) Kászonjakabfalvi 
László Ignác, a „Dévai takarékpénztár 
r. t.“ igazgatója, a dévai ev. ref. egyház­
község főgondnoka, a vajdahunyadi ev. ref. 
egyházmegye algondnoka, a dévai nemzeti 
kaszinó tiszteletbeli elnöke, a m. kir. áll. 
tanítóképző igazgatótanácsának h. elnöke, 
az állami elemi iskolák gondnokságának 
alelnöke, mérnök. 48-as honvédhadnagy, 
megyei bizottsági és városi képviselőtestü­
leti tag, a dévai szabadéi vü-párt elnöke stb., 
e hó 19 én 97 éves korában meghalt. Te­
metése e hó 21-én délután 2 órakor lesz 
Déván.

— (A nagyszebeni Magyar Pol­
gári Kör Uj zászlója.) Lélekemelő lefo­
lyású választmányi ülése volt szombaton, 
17-dikén a nagyszebeni magyarság legré­
gibb egyesületének, a Polgári Körnek. A 
választmány már régebben elhatározta, hogy 
diszes uj lobogót vásárol a régi, vihartépte 
zászló helyett, és azt éltévé emlékül becsü­
letes, sok évi fennkbogása után. A szom­
bati ülésen a zászló beszerzésével megbí­
zott választmányi tag, Krassovszky Rezső, 
bemutatta a diszes uj lobogót, melyet 
S z a 1 a y Ferencz alelnök indítványára fel­
állva, s a Hymnes ének elhangzása után 
Zágoni Gábor kir. közjegyző, üdvözölte 
az elnöki székből a zászlót, s a hazafias 
választmányt, melynek soraiban ott voltak: 
Jovián Jenő táblabiró, Csipott György tör­
vényszéki biró, Székelly Károly ' ny. vár­
megyei főszámvevő, Szalay Ferencz mű­
építész, Bournáz Ernő, Petényi István, dr. 
Szőcs Géza, Vámszer József tanárok, Szé­
kely György, Reisch Alfréd, Boga Lajos, 
Datky József, Kulcsár Sándor háztulajdono­
sok, Krassovszky Rezső nagykereskedő stb. 
Érdekes 's fölemlitésre érdemes, hogy ugyan­
azon idöbeo, melyben e ház'fias tüntetés 
lefolyt, tartották meg a szeueni szász vá­
lasztók tiltakozó gyűlésüket a népoktatási 
törvényjavaslat ellen, melyről különben ál­
talános a nézet a szászok között, hogy so­
hasem lesz belőle semmi.

— (Növendék hangverseny.) A 
kolozsvári zene-conservatonum 1904. de­
cember hó 22-én csütörtökön) az intézet 
saját helyiségében növendék hangversenyt 
tart, melynek műsora a következő : 1. 
Schubert. Impromtu (f-moll). Zongorán elő­
adja: Farkas Ilona (7. oszt.) 2. Farkas Ö. 
Katicza belépője «Balassa Bálint« dalmű­
ből. Énekli: Truer Margit (3. oszt.) 3. Beet­
hoven. Románc (f-dur) Hegedűn előadja: 
Imbery János (7. oszt.) Zongorán kiséri: 
Iszlay Géza (8. oszt.) 4. Them. Tinody áb­
ránd. Zongorán előadja: Marosán Hona (8. 
oszt.) 5. Schubert. Hová? Énekü: Benedek 
Ida (4. oszt.) 6. a) Farkas Ö. Ballada, 
b) Drdla. Szerenád. Hegedűn előadja : 
Csorna Imre (7. oszt.) Zongorán kíséri: 
Iszlay Géza. (8. oszt.) 7. Moszkovszky. Ta­
rantella. Zongorán előadja: Kovács Jolán 
(8. oszt.) 8. Farkas Ö. Velencei dal. Énekli 
Benei Ibolyka (4. oszt.) 9. Alard. Faust 
ábránd. Hegedűn előadja : Sziklay Ferenc 
(7. oszt.) Zongorán kiféri: Pethe Irén (7. 
oszt.) 10. Gál Ferenc. Rapszódia. Zongorán 
előadja: Nagy Józsa (8. oszt.) Tudnivaló : 
A Zene-Conservatorium pártoló tagjai je­
gyeiket az átadott szelvényekért Lepage 
Lajos Mátyás király-téri üzletében vehetik 
át. Nem pártolók 1 kor. belépti dijat fizet­
nek. Az újonnan belépő pártoló tagok 1905. 
évre szóló szelvényeiket ere a hangver­
senyre is használhatják. Kezdete esti fél 8 
órakor.

— (Köszönetnyilvánítás.) A kolozs­
vári ev. ref. szeretethaz árvái karácsonfijára 
L ész a y Ferenc 20 koronát, K r o m- 
p echer Berta 2 koronát adományozott. 
Az intézet igazgatósága e kegyes adomá­
nyokért az árvák nevében is haiás köszö­
netét nyilvánítja.

— (Jubileumi ünnepségek.) A Ma­
gyar utcai róm. kath. iskolák fiú- és leány 
növendékei a szentpéteri énekkar közremű­
ködésével „a szeplőtlen fogantatás" 50 éves 
évfordulója alkalmából december hó 26-án, 
valamint 1905. évi január hó 1-én és 6-án 
a szentpéteri róm. kath. fiú iskola tanter­
mében a szentpéteri templom javára jóté- 
konycélu jutileumi ünnepséget és szinielő- 
adást rendeznek. Belépti dij : I. rendű ülő­
hely 1 korona, II. rendű ülőhely 60 fi iér. 
Állóhely 40 fii. Gyermekek felét fizetik. Kéz 
dete délután négy órakor.

— Táncestély Sepsi Szt-Györ- 
gyön.) A sepsiszentgyörgyi ev. ref. egy­
házközség ez évi január hó 7-én az építendő 
uj ev. ref templom alapja javára gr. Hal­
ler János Háromszékvármegye főispánjának 
fővédnöksége mellett Sepsi-Szent-Györgyön, 
a városház dísztermében hangver,lenynyel 
összekötött zártkörű táncestélyt rendez: 
Védnökök: dr. Bodor Tivadar ügyvéd, ev. 
ref. koll. főgondnok, Ujjvárossy József kir. 
tan., ev. ref. egyházra. főgondook. Ifj. Gödri 
Ferenc polgármester, egyházközs. főgond­
nok. Elnökök: dr. Antal Mihály, dr. Bene 
István, Benedek János, Koréh Endre, dr. 
Szász Izsák. A (elnökök: Bartha József, 
Csánky Gyula, Csinády Lajos, dr. Daday 
Vilmos, Ferencz Lajos, Gazda Gyula, Gyár­
fás Győző, Gyárfás Jenő, dr. Izsák Lajos, 
Koréh István, dr. Koréh Lajos, Molnár Lő­
rinc, dr. Nagy Elek, Nagy István igazgató, 
Nagy György erdőmester, dr. Nagy Sán­
dor, Péter Mózes, dr. Sass Józse.', Sípos 
Samu, Sylvester Dénes, Tóth Endre, Tusa 
Gyula, Zayzon Béla, Zayzon Farkas. — 
Az ünnepély műsora: 1. Megnyitó beszédet 
tart Koréh Endre. 2. « Vadászdal», Astholz 
Ferenctől; Nagy József vezetése mellett 
énekli az ev. ref. egyházi dalárda. 3. Humo­
ros elbeszélés. Irta és felolvassa Jakab Ödön. 
4. a) Mendelssohn: Phantasie 0p. 28. b) 
Csóván: S'immungsbild Op. 5 Zongorán elő­
adja Zayz n Ferencné. 5. <A régi könyv.» 
Várady Antaltól; szavalja: Süaösd Vilma. 
6. „Zarándokok kara'1 Wagner „Tanhauser" 

operájából; Zayzon Ferenc vezetése mellett 
éneklik: Barthos Margit, Benke Ilona, Bik- 
falvy Istvánné, Gödri Anna, özv. Kali Jú- 
zsefné, Kuthy Zsuzsika, Salamon Irén, dr. 
Szász Izsákné, Szabó Róza, Szvoboda Julcsa; 
Borbély Sándor, Csutak Vilmos, Hadnagy 
Antal, Jakab Álmos, Király István, Koréh 
Endre, Nagy József, Nagy Mózes, I. Szász 
Béla, Végh Endre, Zayzon Ferenc; zongo­
rán kisérik: Kelemen Lajosné, Szász Margit 
harmoniumon kíséri: Petrás György. 7. Tánc.

— (Ltonállás a Pata-utcában.) A 
A „piski-hidon" tegnap éjjel Petyras Tódor 
több társával megtámadta Hegedűs György 
kömivessegédet. A csendeson hazafelé menő 
embert ütlegelni kezdték. Hegedűs a nem 
várt űtlegeket erélyesen visszautasította tá­
madóinak, mire azok látva, fogy emberükre 
akadtak kést rántottak elő s azzal Hegedűs 
fejét több helyen behasitották. A rendőr­
őrjárat a verekedőket bekísérte és az eljá­
rást megindította ellenük. A megszűrt kö- 
mives legényt a mentők lakására szállí­
tották.

— (Halál az égő csűrben.) Nagy 
tűz pusztított a napokban a háromszék, 
megyei Zabola községben. Zsidó Imre föld 
míves akarmánynyal tele levő csűrje este 
10 ónkor kigyuladt. A ta [ármányt meg ser 
kísérel ék kimenteni, csupán a csűrben levő 
pajtaba rekedt állatokat vonszolták ki. A 
gazda ‘elesége, ki nagy riszt vett ki az ál­
latok íiszabaditásában éppen a legutolsó 
borjuv il bajlódott,midőn a tetőzet reásza­
kadt é i tenu égett a pajtában. A tűz ke- 
letkezétének oka ismeretlen.

— (Fogfájást és szájbüzt azonnal 
megszüntet) a «Plumbus. amerikai önplom- 
bázó szer. Bővebbet a lapunk mai számában 
közzétett hirdetésben.

x (A Fiumei kávébehozatali Tár­
saság) (kolozsvári fióktelepe Mátyás király-tér 

2.) ez idei termésű válogatóit kitűnő 
minőségű kávéi és teái megérkeztek. 
Olcsó árak ! Különösen kiemeljük Sóéra— 
Baja—Jáva kávékeverék különbgességünkét, 
mely úgy kitűnő zamatja, mint kiváló jó ize 
tekintetében felülmúlja a világ összes kávéit. 
Ugyanitt óriási raktár-készlet van állandóan a 
legkitűnőbb fajú teákból. Kuba, Jamaica és va- 
’ódi angol rumok. Rizs-, magyar- ős francia 
csokoládé, cacao, liquer és cognacból. Rend­
kívüli olcsó, eredeti fiumei árak.

x Pármai ibolya szappan. E név alatt 
pár év óta eg kitűnő mosdó szappan van forga­
lomban. Ki ne szeretné az ibolyaillat t ? 8 ha e 
kedves és gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
azt is tudjuk, aogy az arcbó'rt finomítja, üdít, ugyj 
annyira, I ogy még a legérzékenyebb arcbőrnek is 
nagy eredménynyel használhatják s ha tudjuk azt, 
hogy haso iló finom minőségben ilyen árért külföldi 
szappant r em is lehet kapni, akkor méltán vár- 
batju.;, hogy a közönség nem szánalmas pártolás 
céljából, hanem saját érdekében fogja használni e 
kiváló magy, : gyártmányt. I drb 80 fiilár, 3 drb 2 
korona 20 fillér. Készíti Szabó Béla pipere szappan- 
gy. ros, Miskolcon. Kapható Kolozsvárt Burger 
Frigyes, Kovács P. Fiai és Schuster Emil cégeknél.

NEMZET! A SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szerdán december 21-én:

Vén leányok
Vígjáték 4 felvonnásba.

Kezdete 7-kor. vége fél 10 kor.

Holnap, csütörtökön december hó 22-én:
A vándorlegény.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szerda: Vén leányok» (b, 76 sz. 
Csütörtök: A vándorlegény, (b. 77 sz.) 
Péntek: Deborah, (b. 78 sz.) 
Szombat: Szünet.

Táviratok
â sÆÈfhelyzet. 

Bizalmatlansági feliratok a 
kormány ellen.
Tisza bukása.

Budapest, dec. 20.

A képviselőház feloszlatása, 
mi idén bizónynyal bekövetkezik. 
Csakhogy valószínű, hogy ezt 
már nem Tisza csinálja. Ő fel­
sége január hó 2-án három napi 
tartózkodásra Budapestre érkezik.

A december 28-iki dátum lesz 
különben a Tisza-kormányra nézve 
döntő, mert ha a helyzet addigra sem 
tisztázódik, valószínű, hogy Ö fel­
sége mást biz meg a kibonta­
kozással. *

A függetlenségi pírt ma este 
ülést tartott, melyen a párt bel- 
ügyei kerültek tárgyalás alá.

*

Egyhangú bizalmatlanság.
Kassa, dtc. 20.

Abauj-Tornavármegye törvény­
hatósága ma vette tárgyalás alá 
gióf Hadik János bizalmatlansági 
indítványát. Az indítvány ellen 
senki se emelt szót, ennélfog­

va a bizalmatlansági indítványt 
egyhangúlag elfogadottnak je­
lentették ki.

Érdekes, hogy ugyanezen az 
ülésen választották meg, a központi 
választmány tagjait, de a kormány­
pártiakat mind kibuktatták, köztük 
még Sziklay Ede orsz. képvise­
lőt is, a kinek ugyan a nevét is 
alig hallottuk eddig.

Impozáns bizalmatlanság.
Makő, dec. 20.

öt gyászmagyaija van Makó 
város törvényhatóságának. Ma ke- 
rült ugyanis oda a bizalmatlansági 
indítvány, melyet 98 szavazattal 
5 ellen nagy lelkesedéssel elfo­
gadták. Az öt kormány-lakdj szé­
gyenkezve tűnt el hamarosan a 
közgyűlésről.

Rákóczi hamvainak hazaszál­
lítása.

Budapest, dee. 20.
Konstantinápolyból jelentik, hogy 

a szultán lírádét bocsátott ki, mely­
be,: megengedi, hogy Rákóczi Fe­
renc és bujdosó társainak hamvait 
Rodostóból hazaszállíthassák Ma­
gyarországba.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, dec. 20.
Londonból jelentik : A Reuter- 

ügynöksegnek Port-Artur előtt időző 
udósitója arról ad hírt, hogy a ja­

pánok e hó 19-én éjfél után elfog­
lalták egy .két az oroszok legmaka­
csabb erődítményének.

Az egész műveletet két önkén­
tes csapat 'ajtotta végre.

A japánok négy alagutat ástak 
az erősséghez, melynek mindenijé- 
ben két-két aknát helyeztek el.

Az első önkéntes csapat , még 
az aknák felrobbanása előtt bement 
az alagútba s így igen sokan & 
japáu önkéntesek közül meg­
sebesültek.

Az erődöt védő orosz csa­
pat részint a robbanás, részint 
pedig a második önkéntes csa­
pat támadása következtében 
teljesen elpusztult.

Az erőd elfoglalása 10 órai 
munkába került.

A német kereskedelmi szer­
ződés.

Bées, dce. 20.
Az osztrák ős magyar szakreferensek 

ma este Berlinbe utaztak. Magyar részről 
ezúttal is Biró, Ottli'c és Lestyánszky mi­
niszteri tanácsosok mentek. Az a körül­
mény, hogy mindkét részről az állategész­
ségügyi szakelőadók utrakeltek, valószínűvé 
teszi, hogy ezúttal elsősorban állategészség­
ügyi kérdésekről lesz szó. A szakreferensek 
csak karácsonyig maradnak Berlinben, hogy 
a tárgyalásokat újból bevezessék. Karácsony 
után azonban az összes referensek újból 
kiutaznak.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Dr. M. S. — Arad. A lapot megin­
dítottuk. Hálás köszönettel vettük a közleményt 
és lapunk karácsonyi számában közöljük.

Dr. B. B. né. A kívánt dolgok ma 
postára tétetnek. Szívélyes üdvözlet.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptuiajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉ R.
iskolai és irodai szerek

úgymint :
írónők, tollak, tolltartók, tin­
ták, tintatartók, gummik, irkák, 
füzetek, rajzpapirok, rajz- és 
pala táblák, vonalzók, körzők

Továbbá:
Pénztári és üzleti könyvek, 
számlák, rovatozott ivek, má­
soló könyvek stbi, stbi, leg- 

jutány osabb árban beszerezhetők 
gombos ferencz,

könyvnyomda- és papirkereskedésében. 

Kolozsvár, Deák ferencz-utcza 12. szám. 
W Vidéki megrendelések pontosan 

eszközöltetnek.
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Árverési hirdeümény kivonat
A tekei királyi járásbíróság, mint tkvi hatóság közhírre 

teszi, hogy a m kir. kincstár végrehajtatnak Bács Juon lui 
Dumitru budurlói lakós végrehajtást szenvedő elleni 340 korona 
43 fillér tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében ezen kir. 
járásbíróság területén levő :

I. A budurlói 2. számú tjkvben A -f- 1 — & 10 —IS. 15 
17. 18. 20—36. rszám alatt végrehajtást szenvedő tulajdonául 
felvett 54. brsz. faház udvara, 55. hrszámu kertre, 151. 213. 
238. 285. 311. hrsz. kaszálóra. 479. 544. 611. 633/79. 664. 799. 
826. 893. hrszámu szántóra, 987. hrszámu kaszálóra 1005. 1222. 
hrszámu szántó, 1253. 1268. hrszámu legelőre, 1294. hrsz. szántó, 
1396. hrsz legelőre, 1417. 1489. 1514 1569. 1598. 1623. 1702. 
1799. 1823. 1824. 1666. 1902. hrszámu szántóra, 1948. hrszámu 
kaszálóra 2692 korona.

II. A budurlói 109. számú tjkvben A -j- 1. redszám alatt 
Rád Juonika, Rád Mária f. Oltyán Joszifné, Rád Násztászia f. 
Régeni Simonné és Rád Arszinika f. Burján Tódorné budurlói 
lakósok tulajdonául felvett 910. hrszámu szántóra 57 korona 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1905. évi febrnár hó 15-én d. e. 10 órakor 
Budurló községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltás’ áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok fennirt becs- 
árának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az J88L évi LX. t.-cz. 170-ik §-a értelmében a 
bánatpénznek a bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Teke, 1904. évi november hó 24-én.

Csányi,
királyi albiró.

1

1

Sí
PLOMBUS Co. New York 104 E I 6 Sir.

Minden család pén^t takarít!!! 365222-

Az Anti nikotin czigaretta-hüvely, cziga 
retta dobozokban. — Ja k o b i - gyár, Bécs, 
VIII. Parisengasse.

PLOMBÜSI 
250,000 hálairat 1 év alatt ! 

Jfincs többé gg 
Fenti betegségeknek előidézői kétségtelenül az 
odvas fogak. Ezen remek amerikai szer, ezen 

kínos és kellemetlen szenvedéseket 

azonnal megszünteti! 
„P L O M B U S “ szál mindenki 

< maga plombirozhatja 
fájdalom nélkül és hihetetlen egyszt rü módon 

odvas fogait! ‘^58 
„Plombus“ ne hiányozzék egy háznál sem, 
az egyszeri csekély kiadás százszoros kamatja: 
a nyugalom. A fog fájdalmakban szenvedőket te­
hát saját érdekében felhívjuk, hogy rendeljék meg 
ezen valóban remek háziszert, mely az 
amerikai élelmesség netovábbja ! ! ! 
Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas fogakra 
elegendő, használati utasítással 2 korona. 
2 korona 10 fillér előzetes beküldése után 
bérmentve bárhová. — Megrendelhető egyedül 
a Magyarországi képviselettől, melynek czime: 
„Pkmbus“ szétküldés, Pásztó, Heves m.

3558 25-35

n

a legolcsóbb árban 
GOMBOS FERENCZ 
k ön y v-nyomdájában 
vétetnek föl.

HERMAN®.
varrógép és kerékpár nagy raktára
Kolozsvárt, £gyetem-u. 6 sz.

Újonnan berendezett mecha- 
nikai műhelyemben minden 
mechanikai javítások olcsón, 
gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

sg®"- "Varróg-épels: I
1 valódi családi Singer varrógép himzô készülekkel ellátva 50—50 írtig.
1 karikahajós............................................................................ 65 -80 írtig.
1 Central Bobbin.................................................................... 86 — 90 írtig.

Eredeti Howe C. Wheler & Wilson 
D 12. Manifacturiiig & C New- 
York, Balkara Cylinder stb. stb.

A varrógépek kedvezménye : 
Heti vagy havi részletfize­

tésre is vásárolhatók.

Gépeimért 10 évig felelek. 3745 4-*

1 uj kerékpár angol villával 70-90 frtig. Kerékpár köpeny 4-6 írtig. 
Kerékpár tömlő gumini 2 frt 30 krtól 3 írtig kerékpár csengő 35 krtól 
1 írt 50 krig. Kei ékpár acetilén lámpa 2 írt 50 krtól 5 fitig stb. stb.

Csakis készpénzért!

feltűnést keltő RÍ

Férfi 
hegymászó 

cipő

I
 Fekete és á fl fl Bí 

színes fűzős /! xH 
cipők leány! IL W j kák részére liUU gg

Különlegesség :

„Goodyear Welt“ American boots!

Wesselényi Miklós-utcza 6. sz. a.

Remek 6 szem, ká­
vés készlet minden 
színben csak 95 kr.

f. 1.40 f. 1.90

Finom ajour 6 szem, 
kávés készlet minden 
színben csak f. 2 20 

f. 2 90 f. 3 45

Remek 6 szem, vá­
szon Damaszt Gar­
nitúra csak f, 2.10 
f. 2.90 f. 3 40 í 3.90

Szép mintázott 
vászon törülköző

6 drb csak f, 1.25
f. 1.72 f. 1 90 f. 2.10

30 rőfös vég 
csodavászon csak

f. 3.65

30 rőfös vég 
bőrvászon csak

f. 4.15

30 rőfös vég 
irlandi vászon 

csak f. 4 95

30 rőfös vég 
Gyöngy vászon

csak f. 5.45

30 rőfös rég 
rumburgi vászon 

csak 5.80

30 rőfös vég I-a 
rumburgi vászon 

csak f. 6.40

50 rőfös vég 
bőr vászon

csak x. 8.25

50 rőfös vég 
irlandi vászon 
csak f. 9.45

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak f, 10.40

30 rőfös vég 
jó minőségű chiffon 

csak f, 4.65

30 rőfös vég 
R. Chiffon csak

f. 5.40

30 rőfös vég
R, R. Chiffon csak 

f. 6.85

30 rőfös vég csíkos 
Kan avas z

csak f. 3.25

30 rőfös vég csíkos 
és koczkás I-ma 
Kanavász csak 

f 4.55

30 rőfös vég 
finom Kanavász

csak f. 5 40

35 rőfös vég 
Kanavász külön­

legesség csak 
f. 6.40

30 rőfös vég 
fehér csikós csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 6.35

30 rőfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi hím­
zéssel csak 85 kr.

f. 1.15 f. 1 55

Remek női Chiffon 
ing schweizi hím­
zéssel csak f. 1.10

f. 1.42 f. 1.74

Remek női háló 
Corseta nagy válasz 
tékban csak 98 kr.

f. 1 25 f. 1 56

Remek női chiffon 
nadrág csak 90 kr. 

f 1.18 f. 1.45

Remek Chiffon alsó 
szoknyák hímzéssel 
csak f. 1.35 f. 1.75 

f. 2.25

Remek Cloth és 
posztó alsó szoknyák 
csak f. 1.65 f. 2.16 

f. 3.22

Varrás nélküli vá­
szon lepedő 2 mtr 
hosszú és P/2 mtr 
széles csak 92 kr.

Varrás nélküli remek 
vászon lepedő 2 mtr 
hosszú, 1 % mtr szé­

les csak f. 1.05
Nemzetközi keresk. ügynökség 
Buciapa t, Harap esi-út 65 sz, I. em.

Remek sely< m Clo h 
paplan minden szín­

ben csak
f. 3.95

____ _J

Remek Caschmir 
paplan minden szín­

ben csak 
f 3.55

Dunai hal 
minden nap friss állapotban 

kapható: 3703'19-20

Széchenyi-tér 24. sz. alatt.

ö
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Kiadó lakás
Honvéd- utoxa
5«. ssám alatt

4 szoba, konyha, fürdőszoba,

A lakáshoz esetleg istálló is van!

o

c
O
O

Ö o ö ö
Értekezhetni bármikor lehet ugyanott. O 

ÖOOO OOOO OOO OOOOOOOÖ

Dr. BIRO-féle 3650 48-* 

RHEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű i fiVnn ónn, 4 

csúzos fájdalom ellen. 1 UMbg ÖPÖ, I KUf. 

Kapható; a „Wff “ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

Kolozsvárt, Jókai-utcza 3. sz.

jfagy marácsonyi Vásár! 
Régem györgy utódai Kerekes testvérek 

üveg- és porczellán kereskedésében
Kolozsvárt, Wesselényi jffiklós-utcza 4. szám alatt.
1 gyönyörű kivitelű kávés servise 6 személyre 15 darab 7-— kor.
1 „ ,, teás „6 ,, 15 „ 8- „
1 „ „ asztali étkező készlet 26 „ 15-— „
6 pár kávés vagy teás csésze 2- -, 2-20, 3- - és 3*20 korona.

Liqueur készletek 1'80 fillértől feljebb.
1 tál 6 tányérral, szép kivitelű majolika — — — 2-80 korona 
1 üveg fedeles kancsó 6 pohárral — — — — — 2-50 „

Gyermekeknek karácsonyi ajándékul igen alkalmas 
étkező, mosdó, kávés és teás 
készletek @0 fillértől feljebb.

Asztali üvegkészletek — őssszeseo 34 darab — 7 korona.
Egyben bátorkodunk igen tisztelt vevőink figyelmét felhívni 

vasárnapi belső kirakatainkra 
és tudomására hozni, hogy mindazon vevőink, kik 
nálunk ezen évben bármily csekély összegre is vásároltak, 
csekély 5 korona ráfizetéssel megkaphatják élet- 
nagyságú féxijrlsépőlset, melylyel, mint

« J V S â® Sdk S» JÉ 

kedveskedünk vevőinknek.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, vagyunk 
teljes tisztelettel :

3754 5-* >

Bégsi Oyöfgy utódai Kerekes Testverek.

Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-ulcza 12. szám alatt.
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